

作家论

从纪实到虚构

——试谈作家李七修的文学创新路

王永福

翻开5月份的《胶东文学》，目录上映入笔者眼帘的，是“文学烟台”栏目李七修的中篇小说《戏瘾》。作品生动地刻画了以张阳腾为代表的话剧团演员的演艺生涯、心路历程和人生追求。作品围绕演艺界的人际关系，矛盾冲突展开故事情节，折射那个时期胶东半岛的社会生活和现实矛盾冲突，从一个侧面反映了当时的现实矛盾，给读者以深刻启示。

作品中的内容，是现实生活与作家想象的生活的结合体。七修的作品同他本人的生活经历密不可分：他是牟平区顺正里人，参加工作后进入演艺界，在烟台话剧团工作多年。可以说，他是在胶东半岛这片热土和演艺界成长起来的本土作家。因此，他的作品题材和作品风格都富有胶东地域色彩和生活习性，作品人物言谈举止都富有浓郁的地方色彩。给笔者印象最深刻的是作品中每个人物的语言，有着浓浓的胶东味，向读者生动地展现了胶东半岛的社会面貌和世态人情。尤其作品大量运用胶东的方言土语，彰显了胶东人的生活习性和浓浓的乡土味，富有贴近性。

在《戏瘾》中，每个出场人物都操着地道的胶东话，俯拾即是：像我接到话剧团录取通知书的那天，“俺爹到坟上又磕头又烧香，念念有词地唠叨着：‘李家祖坟冒青烟了，孩子终于吃上公家饭，不再在农村打牛腚了’；作品写到一个智障者时，村里人都说，她是“掀锅掀早了——有点生”，就是彪的意思。还有“也许是命中注定八尺难求一丈，天生就是捧泥饭碗的命”……都是地地道道的胶东方言土语，饱含着地域生活情趣，读来亲切自然。

二

一个时期以来，七修致力于短篇小说创作，他处于虚构作品的爆发期，接连不断有不同题材的小说见诸全国各级文学期刊，如天女散花，令人目不暇接。自1979年以来，他先后在《中国青年报》《延安文学》《时代文学》《青岛文学》《山东文学》《中国作家》等刊物发表作品，令人喜而收之！

回望李七修的文学创作历程，短篇小说《七饼》是他的处女作，一炮而红，向读者展

现了他的创作才华和作品风格，让人刮目相看。笔者作为七修的新闻同行和老乡，应朋友之托，为其处女作撰写过评论文章。

《七饼》发表后，我当时没有注意到这篇作品，时任烟台群众艺术馆馆长的烟台男高音歌唱家姜兴才同志打电话给我，郑重地说：“王总，有个事想麻烦你。”我一听有点丈二和尚摸不着头脑，心想，我已退休在家，女儿还曾在姜馆长手下工作过，何谈麻烦我？出乎意料的是，姜馆长托我为七修的作品写评论文字。他读过作品后，感到小说写得好，一时又说不清作品好在哪里，于是便想到我这位平时好舞文弄墨写点文学评论的老朋友。

我迅速找来发表在《胶东文学》上的《七饼》，认真读过这篇小说后，认为作品适时地反映了处于城乡接合部的农民的生活状态，揭示了在改革开放新形势下，这部分群众一时失去了赖以生存的土地，成为过渡期新型市民的精神状态，富有典型意义。有感而发，我迅速写了《七饼》的现实意义和作品的艺术风格的评论，《烟台晚报》以一个版的篇幅刊发了这篇文学评论。

回望李七修的文学创作之路，《七饼》是他写虚构作品的开端和处女作。从此以后，我同七修成为文友，亲如兄弟，是他发表作品后的第一读者，先睹为快，也时不时地为他的作品写点评价文字。

虚构作品《七饼》问世后，七修没有一鼓作气写下去，而是调转船头，转向报告文学的写作，在纪实类文章的创作中大有斩获。

七修发表于1981年的《一个中国农村姑娘在美国》，是他报告文学开山之作，凸显了他写这方面的才华，曾引起轰动，也引起争议，有人叫好，有人提出质疑。当时，笔者正在烟台地委报道组带领几个小弟兄埋头写新闻稿，没有关注这件事。后来我找来这篇报告文学认真拜读过，认为这是一篇写得非常成功的纪实文学，争议就在于对报告文学“大事不虚，小事不拘”这一原则的理解上。我认为，《一个中国农村姑娘在美国》是李七修由新闻报道转向报告文学写作的成功实践，为他后来投身报告文学写作打下了良好的基础。时隔不久，七修就在

报告文学写作方面大展手脚，发表了一系列优秀之作，彰显了他这方面的才华。

《为了失去父母的孩子》发表在中国权威报告文学杂志《时代报告》上，笔者关于这篇作品的评论文字《一曲奉献的母爱之歌》，也搭顺风船登在了同期《时代报告》上，沾了大光。自此以后，李七修一鼓作气，接连在《时代报告》上推出了报告文学《遗物是金》《一个人的GDP》，分别写全国纪检好干部李德沂、写文化名人安家正，均大获好评！

三

回顾李七修的文学创作之路，他一直涉足纪实与虚构两个领域，一个时期侧重纪实，一个时期又转向虚构作品。近一个时期，他又在开拓新领域，小说创作与影视作品双管齐下，同一生活题材先后分别写成小说和影视两种体裁，充分发挥了他长期从事舞台艺术、长期担任话剧演员、富有舞台经验的优势。在影视创作方面，他先后在《中国作家》影视版发表电影文学剧本《地上地下》《舞台》。七修两副担子一肩挑，合二为一，打破常规，走自己的路，而且取得了可喜成绩，值得为之点赞！

归根结底，生活永远是他的文学创作的源泉。实践出真知，源于生活，从写纪实类作品起步，然后从纪实到虚构，这就是李七修的文学创新之路。

欧洲文艺复兴时期的西班牙伟大作品《堂吉诃德》的作者塞万提斯在回顾自己的创作体会时，有一句话富有启迪性。他说：“你只需要做到一点：描写的时候模仿真实，模仿得愈真切，作品就愈好。”“尽你的才力，把要讲的话讲出来，把自己的思想表达清楚，不乱不涩。”以模仿求真实，是塞氏的创作主张，虽然有自然主义的局限性，但也富有启迪性。

无疑，真人真事是作家创作的依托。作家在生活原型的基础上和虚构之间反复权衡，不拘泥于生活原型而进行大胆的想象创作。作家一旦进入激动亢奋的创作状态，人物生活场面乃至艺术细节，就会涌向笔端，妙笔生花。

脚踏实地，从纪实到虚构，这就是李七修的文学创新路！

创作谈

压垮骆驼的不是稻草

李七修

浮生若梦，白驹过隙，我参加工作至今已是“金禧之年”。

1975年我考入了广仁路24号烟台地区话剧团，成了话剧团的第一批学员，那一年我19岁。

20世纪70年代，全国知识青年响应号召，到农村插队落户接受贫下中农再教育。吃商品粮的双职工子女由县知青办统一分配到农村，并带着户口到农村接受再教育；农村户口的子女直接回本大队当农民。

那时还没有恢复高考，社会上也没有什么招工。考上话剧团就算是正式就业了，所以对话剧团招生，地区文办（主要分管全区的文化、教育、卫生）

规定很严格。首先是对家庭出身、社会关系要求严格，业务方面也做了硬性规定：男演员要工农兵，形象要浓眉大眼，普通话要标准，身高必须在1米75以上，女演员身高要在1米65以上。

当时烟台地区管辖范围东至威海、西至即墨，经过面试、初试和复试三轮选拔，符合条件的学员只有8名。

招生的情况反映到地区文办后，领导研究决定适当放宽条件，我有幸地成了话剧团的第一批学员，因为我的身高刚到1米70。

当时能进话剧团工作是很令人羡慕的，我也成了同学和朋友心目中了不起的人物。春节休假回家，没啥事我也要在牟平县城的大街上慢慢逛逛，碰到熟人和同学主动和人家打招呼。有的人只见过一面，根本都忘了我是谁，我也主动介绍自己并握手问候。天啊，年轻人的虚荣心太可怕啦。

喜悦的心情没过多久，团里下了个通知，双职工子女可马上办理户口关系，成为正式学员；农村户口的学员要考验半年后才能转正，在这半年中如果表现不好，退回农村。

话剧团是大集体单位，招进来的学员都是工人身份。作家矫健老师是从上海回到乳山的回乡知识青年，写了一篇中篇小说《火红的拖拉机》，调到话剧团担任编剧。后来，领导要调他到地区文学创作室搞专业创作，但因为他是工人身份没调成。恢复高考后，矫健老师考进了烟台师范专科学校。

我当时并没弄清单位的性质和个人身份，只求在这半年考验期中好好表现，及早转成正式学员。

半年后，真有三名农村户口的学员被退回农村，其中就有逢小威，他政审没过关。现在，逢小威已是中国著名的人

物肖像摄影专家，荣获2023年度摄影奥斯卡终身成就奖，2024年度中国十佳摄影师，超过2000幅作品被中国美术馆、上海美术馆、国家大剧院、中国电影博物馆、北京奥林匹克、中国国家博物馆等单位和机构收藏。

20世纪80年代后，改革开放的大潮席卷中国各个领域。我经历了话剧团的鼎盛，也看到了话剧团改为艺术团、歌舞团到现在的歌舞剧院，往事如烟，物是人非，广仁路24号话剧团旧址还在，从那里走出来的人已各奔东西。

现在看，话剧团是藏龙卧虎、人才济济的地方。

曾在话剧团担任舞台美术队长的杨松林老师，现在是中国油画界的泰斗，曾任山东大学（威海）分院院长，山东省美术家协会主席，中国美术家协会理事等职务。

演员于联华是山东省歌舞剧院的台柱子，曾担任山东省文联副主席。

演员王永泉在电视剧《父母爱情》《闯关东》《温州一家人》《钢铁年代》等20多部有影响的电视剧担任执行导演，尤其是在《琅琊榜》中扮演悬镜司首尊夏江一角，获得了广大观众的好评。

王火老师担任过众多电视剧的美术指导，其中电视剧《伪装者》获得亚洲影视设计一等奖。

演员吴昔果除在张艺谋、姜文、吴宇森等著名导演拍摄的电影中担任执行导演外，还根据多年做执行导演工作的体会和经验，写出了《怎样做好一名副导演》一书，成了全国大专院校影视专业学生的教材。

笔者因身高、形象等原因，在舞台上没演过有名有姓的角色，属于观众从来没有看过的龙套演员。1983年在山东电影制片厂拍摄的电影《媳妇们的心事》中担任男二号的于传江，也算是满足了曾是“话剧演员”的虚荣心，后因写报告文学《一个中国农村姑娘在美国》，参加了团里两部剧本的创作，1983年被调到文化局艺术科帮助工作。之所以不能正式调入，也因为自己是工人身份，直到1990年才正式调入烟台电视台。

《戏瘾》中的人和事是我经历和熟悉的生活，文艺创作要源于生活高于生活。

人生如戏。在舞台上表演全靠演技，在生活中做事全靠人品。我坚信人在做，天在看，稻草压不垮骆驼，压垮骆驼的一定不是稻草。